
Podmíněné zastavení trestního stíhání 

Abstrakt 

Tato diplomová práce se zabývá institutem podmíněného zastavení trestního stíhání v 

českém trestním právu. Cílem práce je analyzovat právní úpravu tohoto institutu, jeho 

historický vývoj, podmínky aplikace a jeho praktické využití v soudní praxi. Důraz je kladen 

na legislativní vývoj, judikaturu a srovnání s obdobnými instituty v zahraničních právních 

systémech, zejména v rámci kontinentálního a anglosaského práva. 

První část práce se věnuje teoretickým východiskům podmíněného zastavení trestního 

stíhání, jeho účelu a významu v rámci trestní politiky. Je podrobně analyzováno, jakým 

způsobem tento institut naplňuje základní principy trestního práva. Součástí analýzy je i 

srovnání s jinými formami odklonů v trestním řízení, jako je narovnání nebo dohoda o vině a 

trestu. Práce rovněž reflektuje širší kontext restorativní justice a hledá odpověď na otázku, zda 

aplikační praxe podmíněného zastavení trestního stíhání v českém právním prostředí probíhá 

efektivně. 

Druhá část práce se zaměřuje na podrobný rozbor právní úpravy podmíněného zastavení 

trestního stíhání v českém právním řádu. Jsou analyzovány jednotlivé podmínky, které musí 

být splněny pro jeho uplatnění, včetně otázky závažnosti trestného činu, role státního zástupce 

a soudu při rozhodování o využití tohoto odklonu a vlivu doznání obviněného na rozhodovací 

proces. Významná část této kapitoly se věnuje také problematice náhrady škody a vydání 

bezdůvodného obohacení jako klíčových faktorů ovlivňujících možnost využití tohoto institutu. 

Třetí část práce se zaměřuje na aplikaci institutu v praxi, analyzuje rozhodovací činnost 

státních zástupců a soudů, faktory ovlivňující rozhodování a efektivitu tohoto opatření. 

Zahrnuje také přehled nejčastějších důvodů pro využití či zamítnutí podmíněného zastavení 

trestního stíhání. Součástí analýzy je i podrobná statistická studie frekvence využívání tohoto 

institutu v českém trestním řízení v posledních letech. 

Čtvrtá část práce představuje komparativní analýzu podmíněného zastavení trestního stíhání 

ve vybraných právních systémech, včetně Německa, Rakouska, Francie, Velké Británie, 

Spojených států amerických a Slovenska. Práce se soustředí na rozdíly v přístupu k 

podmíněnému zastavení trestního stíhání, podmínky jeho aplikace a dopady na obviněné i 



poškozené. Zvláštní pozornost je věnována možnostem legislativní inspirace a vhodnosti přijetí 

některých zahraničních modelů do českého právního prostředí. 

Závěrečná část práce se zabývá možnými návrhy de lege ferenda, které by mohly přispět ke 

zvýšení účinnosti tohoto institutu a jeho větší využitelnosti v českém právním prostředí. 

Analyzovány jsou možnosti rozšíření aplikovatelnosti podmíněného zastavení trestního stíhání 

na právnické osoby, zpřísnění podmínek u specifických trestných činů a zavedení nových 

kontrolních mechanismů zajišťujících dodržování podmínek stanovených pro tento odklon. 

Práce rovněž reflektuje otázku presumpce neviny a její soulad s využitím tohoto institutu. 
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